

LA UNION CONSTITUCIONAL

ORGANO DOCTRINAL DEL PARTIDO DE ESTE NOMBRE.

Oficinas: Teniente-Roy 38

Director: A. González López

Teléfono número 66

EDICION DE LA TARDE

AÑO VII.

Habana—Martes 23 de abril de 1895

NUMERO 94

TEATRO DE ALBISU

Compañía de zarzuela

Fuación por tandas

HOY 23 DE ABRIL.

A las 8:—

La verbena de la Paloma.

A las 9:—

¡AL AGUA, PATOS!

Por la señorita Concha Martínez

A las 10:—

CHIFLADURAS

NOTAS.

Mañana miércoles 24, se pondrá en escena la zarzuela en 1 acto titulada *El día de la Africana*, por la señorita Concha Martínez y los señores Buzi y Arca (M).

Han empezado los ensayos de la zarzuela, de gran importancia, titulada *Las sobrinas del capitán Grant*, para la cual el autor escogió don Miguel Arias para interpretar las diez y nueve sencillas decoraciones y el señor Gambartela y el señor Carbonell, confeccionan el nuevo vestuario y atrezzo.

En ensayo la zarzuela en dos actos titulada *La hija del barba*.

El día 7 del actual mes caducaron las entradas de favor llamadas por esta Empresa hasta aquella fecha. Las personas que se creían acreedoras al libre acceso a las funciones de este teatro se servirán pasar por la Contaduría del mismo.

TELEGRAMAS

POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DE

«La Unión Constitucional»

Nacionales.

Madrid, abril 23.

El Presidente del Consejo de Ministros, señor Cánovas del Castillo, y los ministros de Ultramar y Estado, se ocupan con preferente atención de las manifestaciones de simpatía hechas por individuos reconocidamente separatistas, el hijo de Carlos Manuel de Céspedes a su llegada a New York.

Los citados Ministros se ocupan igualmente de la idea que abrigan los separatistas de mandar nuevas expediciones a esa Isla, acordando enviar lo antes posible los refuerzos de tropa que ya telegrafié, y todos los que sean necesarios, sin reparar en sacrificios.

Folleto. 10

LUIS LETANG

Los Jacobos de Auvernia

De venta en La Galería Literaria, Obispo 25.

sombra; la piedra druida, el bosque, las grandes encinas, toda aquella escena salvaje, en fin, respiraba «sombra y amarga poesía»...

De pronto se produjo el silencio. La multitud se apiñó alrededor del altar.

El sacerdote hablaba. —Mañana—decía—vamos a comenzar una lucha terrible. Muchos de los nuestros caerán para no volverse a levantar; pero esos, que mueran en paz, porque habrán dado su vida por la libertad de sus hermanos, y Dios les bendecirá.

«Acordaos de que los señores son hombres como nosotros: tenemos brazos tan fuertes como ellos, la misma estatura, los mismos miembros. ¡Jesús murió en la cruz por nosotros, lo mismo que por ellos; el sublime y divino sacrificio se cumplió, no por un pueblo, no por una raza, sino por la humanidad entera!»

Extranjeros.

DE AYER.

Londres, abril 22.

Según telegramas de Calcutta, las columnas inglesas han llegado a Chitral y han socorrido a la guarnición, que estaba cercada por los rebeldes.

París, id. id.

Cerca de 5 000 empleados de ómnibus se han declarado en huelga, por no haberseles aumentado el jornal.

DE HOY.

Nueva York, abril 23.

Dicen de Buenos Aires que el presidente del Brasil, señor Moraes, se opone a que su antecesor, el general Peixoto, sea acusado ante el Senado por los actos que realizó para combatir la revolución de Río Janeiro.

Berlin, id. id.

El emperador de Alemania ha manifestado que no considera necesaria la disolución del Parlamento.

Nueva York, id. id.

Cirulo telegramas de Madrid, en los círculos ministeriales se tiene por seguro que en breve terminará la insurrección separatista en Cuba.

El gobierno estudia un plan de reformas económicas para aquella isla.

Viena, id. id.

Dicen de Constantinopla que en aquella capital se siguen cometiendo atropellos con los cristianos indefensos.

Nueva York, id. id.

Según telegramas de Lima el 5 de junio se efectuarán en el Perú las elecciones para el Congreso.

En el Cuzco han sido licenciadas las tropas caeceristas que mataron al coronel Marzo.

Londres, id. id.

La reina de Inglaterra permanecerá en Darmstadt hasta el día 24. Después irá a Courberg a visitar a su hija la emperatriz Victoria, madre del emperador de Alemania.

Viena, id. id.

Dicen de Budapest que sido secuestrados millares de ejemplares de un discurso de Francisco Kossuth, en el que ha proclamado la independencia de Hungría.

Roma, id. id.

En breve se reunirá en Roma la Asamblea de todas las Cámaras de Comercio de Italia.

Se espera que haya mayoría en pro de un tratado de comercio con Francia.

PRENSA ASOCIADA.

DE LA HABANA.

Mercado de Nueva York, abril 22 a las 4 de la tarde.

Centrifugas 96" en plaza..... \$ 3.
Regular refino, 89" en id..... \$ 1116
Miel, pol. 89" en id..... \$ 2716
Granulado americano..... \$ 4.1518
MIELES, base 50"..... Nominales.

Las existencias de azúcares en poder de los importadores en los cuatro puertos, ascendían en la tarde del 22 del actual, a 16,838 toneladas, contra 3484 en igual fecha del año pasado. Las existencias de azúcares en poder de los Refinadores en los cuatro puertos, ascendían en la tarde del 31 del actual, a 154,109 toneladas.

CAMBIOS.—
Letras st. Londres 60 días (Banque) \$ 4.571 5/8
" París 60 " " \$ 5 fcs 161 cts.
" Hamburgo 60 " " \$ 93 1/2

DESCUENTO MERCANTIL.—
Papel Comercial 60 días..... de \$ 4 4/4 p 2

BONOS.—
Bonos registrados de los E. U. 4 p 8. a 115 1/2
Españoles..... \$ 115-70

ONZAS.—
Mexicanas..... \$ 815-55

MANTeca en tercercolas..... \$ 10.15 cts libra.

MERCADO DE LONDRES, abril 23

AZUCARES.—
Centrifuga, pol. 96" a foto..... \$ 10 1/2
Regular refino id. id..... \$ 9 1/2
REMOLACHA: 88" a b..... \$ 9 1/4
CONSOLIDADO: 88" a b..... \$ 10 1/4
DESCUENTO: 60 días..... \$ 2 1/2 p 2

París, abril 23

RENTA francesa 3 p 8..... \$ 109 fr. 80 cts.

Queda hecho el depósito que marca la ley y no podrá reintegrarse sin mi permiso.

Spencer

Sección política

Antonio C Tellería

Mañana se celebran solemnes honras en la iglesia del Real Colegio de Belén en sufragio del alma del que en vida fué uno de nuestros correligionarios de más prestigio: del Excelentísimo Sr. D. Antonio C. Tellería, presidente durante mucho tiempo de la Diputación provincial de la Habana, miembro de la directiva de nuestro partido, coronel del primer batallón de artillería de voluntarios, presidente de la Asociación de Beneficencia Vasco-Navarra, etc., etc.

Hombre de clara inteligencia y patriotismo acendrado el Sr. Tellería, su memoria no ha de borrarse fácilmente del recuerdo de esta sociedad, que veía en él uno de los más conspicuos directores del partido de Unión Constitucional.

Al presidir la Diputación provincial de la Habana, su gestión puede ponerse como modelo: la Escuela de Artes y Oficios, que se levanta gallardamente en la calzada de Belascoaín, muestra es del admirable modo con que supo velar por los intereses y progresos de la provincia.

sacerdote.—¡No vayáis con vuestros gritos a dar la voz de alarma a nuestros opresores! ¡Si, vuestro jefe es digno de las grandes esperanzas y de ciega confianza que en él depositáis, y lo mostraré; pero exige de vosotros la más absoluta obediencia, la más pasiva sumisión!... De rodillas todos y pronunciad conmigo el juramento que debe asegurarnos la victoria.

A ejemplo del sacerdote, la multitud se arrojó y todos los labios murmuraron estas palabras:

—¡Nte Dios, que nos ve y que nos oye, juramos obediencia a nuestros jefes! ¡Perezca el que por cobardía ó por malicia no cumpla este juramento!

¡Indigno de vivir libre, mereced la muerte, y cualquiera podrá dársela sin temor y sin pecar!... ¡Señor, vos, que veis el triste estado a que estamos reducidos, tened piedad de nosotros! ¡Señor, protegednos!...

Y espontáneamente añadió la multitud la palabra de suprema consagración:—Amén.

VIII

El hijo de Jacobo.

En aquel momento penetraba un jinete en la plazoleta. Atravesó por

Al vacar el cargo de gobernador de la Habana, el Sr. Tellería desempeñó siempre ese puesto interinamente, con tal discreción que todos sentían que no lo ocupase en propiedad. La Diputación provincial de la Habana tendrá difícilmente un jefe como el patriota que acaba de bajar a la tumba, ahora cuando la causa de España necesita de todos sus defensores.

Al frente de la Asociación de Beneficencia Vasco-Navarra y del primer batallón de artillería de voluntarios, demostró el Sr. Tellería las mismas cualidades que al frente de nuestra Diputación, lo cual le proporcionó la admiración y el cariño de cuantos forman parte de esas instituciones. Amante en sumo grado de Cuba, no podía olvidar empero el rincón adorado donde se mecieron los primeros años de su existencia, y guardaba en su pecho culto-intensísimo por la hermosa tierra que sombrea el venerable árbol de Guernica: sus comprovincianos podrán decir cuánto hacía en obsequio de esa Asociación, que tiene por objeto endulzar las lágrimas de los desgra-

ciados vascocongados que sufren lejos de su hogar y su familia.

«Necesitamos ahora encomiar al Sr. Tellería como miembro de la Junta Directiva de nuestro partido? Sus servicios a la sagrada causa que informa nuestras aspiraciones, se hallan tan de relieve que parecemos excusado agregar una palabra más en alabanza del que por sus propios méritos alcanzó posición elevadísima y ejerció influjo poderoso en las esferas más elevadas de este país.

La manifestación de público duelo realizada ante su cadáver al ser condeído a la última morada, se reproducirá de un modo brillante mañana en el templo de Belén, donde correligionarios, comprovincianos, amigos y deudos confundirán sus preces pidiendo al Altísimo paz para los restos del que por tantos conceptos mereció el cariño y la admiración de las clases todas de nuestra sociedad.

Ha dejado al morir una historia bellísima: la del hombre que lucha por sus convicciones, vela por el bien de sus semejantes y se sacrifica por la patria.



EL EXOMO. SEÑOR

Don Antonio C. Tellería

FALLECIO EL DIA 25 DE MARZO DE 1895.

H. P. D.

La Asociación Vasco-Navarra de Beneficencia, de la que era dignísimo y querido Presidente, y el primer Batallón Voluntarios de Artillería que con tanto acierto y entusiasmo mandaba como Coronel, han resuelto, de común acuerdo, celebrar solemnísimas honras fúnebres a las 8 de la mañana del miércoles 24 del actual, en la Iglesia del Real Colegio de Belén, en sufragio del alma de tan esclarecido patriota.

El Vice Presidente de dicha Sociedad, y el primer Jefe accidental del mencionado Batallón, tienen el honor de invitar a las Autoridades, Jefes y Oficiales del Ejército, Milicias, Voluntarios, Bomberos Corporaciones Oficiales, Sociedades Regionales de Beneficencia, Centros de Recreo y amigos particulares del finado, a fin de que se dignen asistir a dicho acto religioso, suplicándoles rueguen a Dios por el eterno descanso de su alma.

Habana, 21 de abril de 1895.

El Vicepresidente de la Asociación Vasco Navarra,

JUAN LOBEDO.

El 1er. Jefe accidental del 1er. Batallón Voluntarios de Artillería,

ANGEL DE MANDALUNIZ

entre las apiñadas filas de la multitud, que se separaba respetuosamente a su paso, y llegó al pie del monumento druidico.

De un salto se apeó del caballo y se arrojó después en los brazos de Jacobo.

Este le estrechó con pasión contra su ancho pecho, diciendo con triunfante alegría:

—¡Fortunio! ¡Hijo mío!

El sacerdote se aproximó, y a su vez, con afecto profundo, abrazó al joven.

Los aldeanos contemplaban en silencio aquella escena.

—¡Mirad bien a este joven—exclamó Jacobo—es hijo de un aldeano, de un siervo! ¡Sacondamos el yugo y sembremos el suelo con los cadáveres de todos nuestros señores! Entonces los hijos de los señores podrán parecerse al hijo de Jacobo.

Entre tanto, las estrellas palidecían, la luna iba a desaparecer en el horizonte y una rojiza claridad aumentaba paulatinamente hacia Oriente.

—¡Aparece el día—dijo Jacobo—saludemos todos esa aurora, que será la de nuestra libertad.

Entonces aparecieron en las puntas de las picas los gorros de lana; la mul-

titud se había descubierto y un prolongado grito de esperanza resonó en la plazoleta.

—Para no despertar la desconfianza de nuestros enemigos—continuó Jacobo—los de Lorlanges, Chabannes y Lempeel van a ir a sus aldeas y mañana asistirán al torneo que se verificará delante de la puerta del castillo, con las armas ocultas con mucho cuidado. Todos los demás van a ocultarse con precaución en las profundidades del bosque y estarán dispuestos a partir en cuanto se les ordene. ¡Marchad!

¡La Providencia está con nosotros y triunfaremos!

La multitud, muy sombría y muy exaltada, se deslizó lentamente, reunida por aldeas, a las órdenes de los jefes, que llevaban simplemente como distintivo de autoridad, el manojito de paja en su gorro de lana.

Al pasar por delante de Jacobo, la improvisada y latente tropa saludaba con sus útiles de trabajo, transformados en instrumentos de guerra, al que tenía entre sus manos los destinos de todo un pueblo. ¡Admirable espectáculo!

Jacobo, resplandeciente de alegría, con ardorosa voz, dirigía a cada uno de los aldeanos una palabra de consuelo y de ardiente esperanza.

Cartilla del Voluntario

No ha podido elegir mejor ocasión nuestro querido amigo don Alejandro Menéndez Acebal, digno director del *Boletín de Cárdenas* para reimprimir su muy útil *Cartilla del Voluntario*, de la que ya hemos hablado, elogiadola justamente, cuando apareció la primera edición agotada.

Las probables contingencias de la guerra dan interés á todos los cuerpos armados, principalmente al muy numeroso y no menos entusiasta de Voluntarios, que por su lealtad, abnegación y patriotismo constituyen la más sólida garantía de la integridad de la patria en estas latitudes.

Comprendiendo y sintiendo así esos desinteresados y valientes defensores de la nacionalidad, se esfuerzan hoy más que nunca en instruirse y adiestrarse en cuanto se refiere al cumplimiento de los deberes que espontáneamente se han impuesto al ingresar en el patriótico Instituto, cuyos valiosos servicios eficaces pueden ser precisos, no ya en las poblaciones, donde vienen prestándolo, sino fuera de ellas, como ya lo han hecho algunas fuerzas, conquistando bien ganados laureles.

En tales circunstancias la *Cartilla* del señor Menéndez, que reúne en muy pocas páginas cuanto es más preciso saber al soldado, al cabo, al sargento y al oficial, tiene un mérito extraordinario que no es preciso encomiar.

De la competencia con que la materia está tratada en esa obrilla responden el abolengo militar del autor, que ha servido en el ejército y es hoy capitán de Voluntarios, y además el éxito alcanzado mercedamente por la primera edición.

La segunda á que nos referimos, y que de seguro tendrá igual suerte, está dedicada al señor don Eugenio Vandama, Coronel primer jefe del batallón artillería número 2. Voluntarios de la Habana, de quien el señor Menéndez hace merecido elogio en la dedicatoria.

Aplaudimos el nuevo servicio que con la reimpresión de su *Cartilla*, en estos momentos, presta al Instituto de Voluntarios el entusiasta y celoso Ayudante del primer batallón de Cárdenas, á quien de paso felicitamos por la comunicación honrosa que con motivo de la primera edición le dirigió el Subinspector general.

Información

Cámara de Comercio

Esta noche á las siete y media celebra sesión ordinaria la Directiva de esta importante corporación. Se suplica la asistencia de los señores vocales.

Después desapareció en la espesura el último aldeano, el ruido de pasos se perdió á lo lejos; Jacobo, Fortunio y el sacerdote, quedaron solos en la plazoleta.

—¡Vamos á ver, hijo mío, qué noticias traes!—preguntó Jacobo.

—Excelentes noticias, padre: el señor Orseolo me ha renovado esta misma noche todas sus promesas. Tenemos el consentimiento secreto, pero seguro, eficaz del Delfín de Auvernia. Sus hombres de armas no marcharán contra los aldeanos y el señor no se tendrá á sus vasallos.....

—Sí, tal debe ser en efecto la actitud de ese poderoso príncipe,—interrumpió con amargura el sacerdote. Y lo que va á ocurrir, servirá maravillosamente á sus ambiciosos proyectos. El sagaz veneciano que le aconseja y dirige su política, lo ha comprendido bien. Esos rudos y altivos varones, celosos de sus privilegios, dispuestos siempre á apoyar sus reclamaciones con el peso de sus lanzas, inatacables en sus fortalezas, son vasallos molestos y poco manejables, y el señor desearía ciertamente verlos disminuir en número y autoridad. ¡Si nos dejara arrasar las fortalezas y concluir con los señores, pero terminada nuestra sangrienta obra, vendrá

Los sucesos.

De hoy

El general Martínez Campos llegará hoy á Gíbara.

En un encuentro que tuvo la columna del teniente coronel Sr. Bosch, el día 16 en el camino de Palenque á Guayabal, le causó al enemigo diez muertos y heridos, cogiendo tres armamentos, municiones, pólvora y prisioneros.

Del vapor «Montevideo», se trasladaron al «México» en Guantánamo, 2 jefes, 24 oficiales y 1969 individuos de tropa que desembarcaron ayer tarde en Onba.

Ha quedado sin efecto el destino á Pinar del Río del general don Julio Domingo Bazán, que presta sus servicios en el primer distrito de Oriente á las órdenes del general Salcedo.

Bismarck, EL EMPERADOR Y EL PARLAMENTO

A propósito del desaire hecho por la mayoría del Parlamento de Alemania al príncipe de Bismarck, podría repetirse toda la colección de frases sobre la ingratitude de los pueblos, que vienen repitiéndose desde tiempos remotos, sin duda porque esta ingratitude es también muy antigua. Pero, ¿el voto del Reichstag representa la opinión del pueblo alemán?

Es muy dudoso, como lo es también el extremo contrario, ó sea que Alemania entera participe de la indignación, justificada en este caso, que, con la vehemencia propia de su carácter, manifestó el emperador Guillermo al enterarse de la resolución del Parlamento.

Que Bismarck es popularísimo en Alemania, es cosa tan sabida que huelga casi decirlo.

Mas su prestigio no es de esos indiscutibles y aceptados por todos; hombre de lucha ha sembrado y recogido odios, y se engañaría quien creyera que estaban solos en aquel país los políticos que acaban de manifestar su adhesión al antiguo adversario.

Alemania es una Confederación de Estados y el canciller de hierro no significa lo mismo para todos, ni inspira en todos ellos iguales sentimientos de respeto y de entusiasmo.

Pero más que esto ha influido, sin duda, en el voto del Reichstag el hecho de que la participación activa del príncipe en la gobernación del Imperio está aun demasiado reciente para que los partidos á quienes combatió y que le combatieron puedan distinguir serenamente en esa colosal figura al fundador del Imperio, del político militante autor de Kulturkampf y de las leyes de excepción contra los socialistas.

Es lamentable, en verdad, que cuando el canciller, llegado á los últimos días de una existencia que consagró por entero al servicio de su patria, se encuentra alejado de la política activa, el recuerdo de los antiguos combates haya podido más en el ánimo de sus adversarios, que la consideración de lo mucho que le deben los alemanes.

Solemne fué la sesión del Reichstag en que se discutió si el Parlamento habría ó no de asociarse á las felicitaciones públicas anunciadas para el próximo cumpleaños del canciller.

Recelábase ya la gran oposición que encontraría la propuesta, y el historiador Sybel había profetizado lo que ocurrió, diciendo que pedir al Reichstag, en que los enemigos del príncipe están en mayoría, que le tributase honores, era buscar un seguro desaire.

Tal vez por esto presentaba el salón del nuevo Reichstag aspecto desusado; llenas, como pocas veces, las tribunas, y en ellas uno de los principales alemanes, el Gran Duque de Baden, y uno de los secretarios del emperador; casi todos los diplomáticos y muchos funcionarios de la Corte. También los bancos de los diputados hallábase más concurrido que de ordinario.

Todo anunciaba, en fin, una de esas sesiones agitadas que constituyen para la mayoría del público el gran atractivo de los parlamentos.

No perdieron, en efecto, la tarde, los que buscaban emociones en aquel recinto.

En medio de gritos, de interrupciones y de protestas, se sucedieron los discursos en pro y en contra de la felicitación á Bismarck.

El conde de Hompesch, en nombre del Centro Católico, fué el primero en oponerse, con moderación, pero con firmeza; siguióle Richter; el jefe de los progresistas, irreconciliable enemigo de Bismarck, y luego Singer, el diputado socialista de Berlín, y después el príncipe de Radziwill, en nombre de la fracción polaca, y por último, un diputado de los gúelfos de Hannover.

Todos ellos, hombres de tan distintas procedencias y clases sociales, y de tan diversas opiniones, estuvieron unidos por el deseo de humillar al que lo venció y humilló otras veces, y cada uno, quién con pasión, quién con templanza, quiso tener su parte en el agravio dirigido al enemigo común.

En cambio, defendieron á Bismarck, Benningen, el jefe de los nacionales liberales, núcleo del antiguo *Carlisle*; Manteuffel y Kardoff. Mas no bastó el recuerdo de la parte que correspondió á Bismarck en la unidad alemana, ni bastó el que alguno de estos oradores dijese que el Reichstag adquiriría la inmortalidad del ridículo, y se pondría al nivel del Ayuntamiento de Berlín, si, como éste, se abstenía en la manifestación nacional en honor al gran capitán. Triunfaron por 16 votos los enemigos de Bismarck y se cumplió la profecía de Sybel.

El arado telegrama del emperador mostrándose profundamente indignado por la resolución del Reichstag y las palabras amenazadoras que dijo en su discurso de Friedrichsruhe al visitar al ex-canciller, no ha mucho en desgracia del Soberano, y hoy tan mimado por él como antes de que Guillermo II dijese la Corona, han dado tonos de conflicto entre el Parlamento y el Monarca á la cuestión entre el primero y Bismarck.

La tirantez entre el Reichstag y el Emperador existía ya desde que fueron rechazadas las leyes contra los socialistas. Por entonces se habló de la disolución del Parlamento, como se habla ahora. Mas en ambas ocasiones se ha retrocedido ante la eventualidad de que las elecciones trajeran un Parlamento más hostil que el actual. ¡Se repetirán en Alemania aquellos golpes de Estado de Prusia á que Guillermo I y el Príncipe de Bismarck apelaron, si muero vengado. ¡Ya veis, es una cuenta vieja la que tenemos que arreglar con los nobles! ¡Es preciso que les devolvamos golpe por golpe, asesinato por asesinato, tortura por tortura! El destino tiene prisa por concluir y volver la página que sus hijos y los nuestros han de llenar en los siglos venideros. Un potente soplo me impulsa hacia adelante, y daré sin temor, sin sentimiento, la señal de la espantosa lucha.... Mi único temor es que, advertidos por algún traidor, estén los señores dispuestos á recibir nuestro ataque.

—Tranquiízase—dijo Fortunio—su confianza es ciega, su seguridad completa, confían en la cobardía de los aldeanos y consideran la posibilidad de una sublevación como la última palabra de la locura. Esta misma noche he tenido la prueba de ello. Una sola palabra pronunciada en ese sentido ha sido suficiente para ocasionar las más violentas y despreciables negativas.

—Entonces la situación es eminentemente favorable y no podíamos esperarla mejor. La casualidad hace bien las cosas. Los tenemos á todos encerrados en ese maldito castillo. Su captura no es cuestión más que de tiempo. ¡Nada de razonamientos y

para vencer la oposición de la Cámara? Parece indudable que en semejante lucha vencería hoy el Emperador, como venció entonces su abuelo el Rey; mas el Imperio alemán no es un Estado unitario como Prusia, y con toda la indiscutible preponderancia de ésta sobre los demás Estados confederados, una agitación política de esta especie podría ser funesta y traer gravísimas consecuencias dentro y fuera de Alemania.

El jefe de la guardia civil de la Catalina en despacho telefónico de ayer dice al Gobierno regional, que en las primeras horas de la noche del domingo se presentaron tres hombres en la finca de don José Travieso, intimando á éste á que saliera de su casa de vivienda y como se negara á ello, por temor de que fueran á hacerle algún daño, aquellos prendieron fuego á una casa de maíz, á un cañaveral y á un chiquero.

Han sido detenidos tres individuos como presuntos autores de este hecho.

Bandolerismo

El jefe de la guardia civil de la Catalina en despacho telefónico de ayer dice al Gobierno regional, que en las primeras horas de la noche del domingo se presentaron tres hombres en la finca de don José Travieso, intimando á éste á que saliera de su casa de vivienda y como se negara á ello, por temor de que fueran á hacerle algún daño, aquellos prendieron fuego á una casa de maíz, á un cañaveral y á un chiquero.

Han sido detenidos tres individuos como presuntos autores de este hecho.

NOTICIAS

Ha sido autorizado D. Antonio Aball para ejercer la profesión de abogado.

El hospital de Colón ha sido autorizado para hacer por administración sus servicios.

Se han concedido tres meses de licencia para la Península al Excmo. Sr. D. Antonio Remero Torrado, Presidente de Sala de esta Audiencia.

El paisano D. Jesús Rodríguez, vecino que fué de esta capital, Santiago núm. 9, y cuyo domicilio hoy se ignora, se servirá presentarse en la Secretaría del Gobierno Militar de esta Plaza para enterarle de un asunto que le interesa.

En breve se anunciará el concurso para proveer una plaza de profesor de número de la Escuela Normal de Maestros.

Se ha decretado la suspensión de empleo y sueldo del maestro de Aguada de Moya (Santa Clara), D. Ezequiel Bengel.

Por el Gobierno General han sido aprobados dos concursos para proveer la escuela superior de varones de Matanzas y la escuela de niñas de Cervantes, nombrándose para la primera á don Juan Pasán, que cuenta 34 años de servicios, y para la segunda á doña María Josefa Morales.

Se ha concedido autorización al Ayuntamiento de Sancti-Spiritus para subvencionar la escuela privada del caserío de Luna, mientras las condiciones de éste no permitan la creación de una escuela incompleta.

Se han concedido seis meses de licencia al canónigo señor Musteller, que en breve se embarcará para la Península.

Por orden del señor Ayudante de Marina del Sordidero de Batabanó,

vacilaciones, cuando desde hace muchos años estamos como lobos en acecho, esperando ocasión propicia!

—¡Oh!—exclamó Fortunio—¡desco con todo mi corazón la batalla ardiente y vengadora....! Pero, ¿están bien tomadas vuestras medidas? ¡No temáis que el pánico entre en vuestras filas! ¡Cómo resistirá ese rebano de hombres tímidos y mal armados, que vais á llevar delante de Léotoing, el terrible choque de los caballeros cubiertos de hierro y el esfuerzo mesurado y bien dirigido de soldados agueridos y de un valor á toda prueba!

—Nosotros sabemos la táctica que hace vencer, reaponndió el sacerdote. Hemos pasado noches y noches instruyendo á los más decididos de nuestros hermanos; tienen en sí la exaltación que produce el heroísmo y resistirán con valor delante del enemigo.

—¡Cielos!—exclamó Fortunio—¡entonces la victoria será segura....! Así lo creo y tengo necesidad de creerlo....! ¡Si supieses, padre mío, si supieses, mi buen maestro....!

Y con ardiente emoción hizo el joven la confesión de su amor. Declaró que no había olvidado nunca á la niña que tres años antes había rogado

han sido reducidos á prisión don Miguel Pausentín y don Juan Fernández, patrón y tripulante de la barca «Concancia», autores del robo de varios aparejos del balandro «Unión» de la propiedad de don Gaspar Honla.

Les fueron ocupados varios objetos pertenecientes á las embarcaciones «Paloma» y «Margallo.»

Aviso

Según telegrama recibido de Calbarión, el vapor *María Herrera*, que salió de Santa Cruz de la Palma en la tarde del día 11 del actual, llegó sin novedad á Oayo Francés, ayer 22 por la mañana.

Mercedo monetario

La cotización de hoy, á las 11 del día, es la siguiente:

Plata: de 54 á 57, descuento.

Centenes en las casas de cambio se pagan de \$5-58 á \$5-60 en plata.

Luises: de \$4-48 á \$4-40.

Billetes: á la par.

Los centenes en grandes cantidades se pagan á mayor tipo.

Extracto de Policía

Por coacción.

Una pareja de Orden Público detuvo y remitió á la celaduría del barrio de Marte á D. Nivaldo Pípián Fernández, D. Francisco Hernández y Don Maximino Dominguez Calvo, por auxilio que le pidió D. Salvador Villalonga y Altamira, dueño del tren de lavado «La Industria Habanera.» Estrella 64, porque habiéndose alzado de su casa los operarios el día 15 del actual por pedir aumento de precio en el planchado de camisas, no había accedido á la petición por no convenirle, y los citados individuos en unión de otros se hallaban en las inmediaciones de su casa, prohibiendo á los nuevos operarios que fuesen al trabajo.

El Sr. Juez de 1ª instancia de Jesús María entiende en el asunto.

○ocupación de un caballo.

El celador del barrio de Ohávez ocupó un caballo, cuya procedencia se ignora, que encontró en un pacer que existe en el fondo de la sierra de maderas de los hijos de D. Joaquín del Río.

Suicidio.

A las nueve y cuarto de la noche anterior, un joven de unos 20 años de edad, que no pudo ser identificado, puso fin á sus días, disparándose un tiro en la sien derecha, con un revólver Bulldog calibre 38, cuya arma cayó á un lado.

Cuando llegamos al lugar de la ocurrencia, Monserrate frente á la posada «El Jardín» por la parte que da á la calle de la Bomba, se encontraban allí el celador señor Nadal, el capitán, teniente y una pareja de Orden Público de la zona; poco después llegó el juzgado de guardia, disponiendo la traslación del cadáver al Necrocomio para hacersele la autopsia y para su identificación.

El Dr. Núñez de Castro, de la casa de socorros de la primera demarcación, certificó la muerte del suicida,

tanto por él, que la había vuelto á encontrar más bella que los ángeles del cielo, víctima á su vez de la brutalidad del señor de Léotoing, prometida, sin su consentimiento, á un soldado grosero, borracho y perverso.

—¡La amol!—exclamó.—Y me volvería loco de dolor y de ira si esa horrible boda, ese irritante sacrificio, se llevara á cabo.

—¡Desgraciado! ¡desgraciado!—balbuceó Jacobo.—¡Por qué fatalidad traes esas cosas del corazón entre nuestros sangrientos proyectos?

—¡Pobre niño....!—exclamó el sacerdote estrechando entre las suyas la temblorosa mano de Fortunio.—¡ten coraje, espera. Mi voluntad secundada la tuya; no quiero que esa unión se cumpla y los revoltosos se interpondrán entre el altar y la joven prometida.

—¡Por qué razones, maestro....!

—¡Qué importa. Ese es mi secreto. Venga de donde venga ten esa esperanza.

—Acuérdate—hijo mío—añadió Jacobo—que por evitarte una lágrima, una pena, daría mi vida. Ya viene el día; parte. Sobre todo sé prudente y

(Continuará.)

que se conoce arrimó tanto el cañón del arma en la sien, que el fogonazo se le marcó en la frente, lo mismo que en los dedos de la mano derecha.

Por falta de pago.

En la casa de socorros de la primera demarcación fué asistido D. José Ballina de una herida en el cuello, que fué calificada de grave, manifestando que se la había inferido un individuo blanco, que fué detenido, por negarse el paciente á pagarle el alquiler del cuarto que tenía alquilado en la calzada de San Lázaro, 54.

Suicidio frustrado.

Anoche trató de suicidarse, tomando una disolución de fósforos, la mujer blanca Elvira Guzmán Estela, en su domicilio, Infanta, 63, manifestando que lo había hecho por no tener noticias de su familia desde hacía tiempo.

El médico de la casa de socorros de la tercera demarcación, que se constituyó en la casa, lo mismo que el juzgado de guardia, certificó su estado de grave.

En Arroyo Apolo

Doña Gregoria de la Guardia García, vecina de la calzada de Jesús del Monte número 568, participó al celador de aquel barrio que en la noche anterior le habían robado del interior del traspaso de su casa una puerca, sospechando fuese el autor un individuo conocido por Santana, que no ha sido detenido.

Niño extraviado

En la celaduría del barrio de la Punta, Refugio número 43, se encuentra un menor blanco, que dice llamarse Luis y sus padres son Juan Lago y Carmen Fernández, sin saber manifestar su domicilio.

Compañía de efectos robados

El inspector del primer distrito, don José Miró, ocupó en varias casas de préstamos parte de las prendas robadas la noche del 18 del actual á don Ramón O'Farrill, vecino de Habana, 78, de cuyo hecho dimos cuenta á nuestros lectores.

También fué detenido por el celador del barrio del Angel, señor Nadal, siguiendo instrucciones del señor Miró, un individuo blanco, como uno de los presuntos autores.

Estafas

Al celador del barrio de la Punta se quejó don Ramón Martínez, vecino de Vives número 174, que un individuo blanco, que fué detenido, le había estafado seis pesos, pretextando necesitarlos para comprar el pasaje del ferrocarril y trasladarse á Colón á trabajar.

Una pareja de Orden público detuvo y remitió á la celaduría del barrio de Santa Teresa á un pardo, que trató de estafar con un vale falso cuatro arrobas de jalea á don Julián Viadere.

Robo

Al celador del barrio de Arroyo Apolo participó don Benito Barrera Miguel, vecino de la calzada de Jesús del Monte n.º 470, que al regresar de su trabajo se encontró con una de las puertas de su cuarto que da al patio abierta, notando que le habían robado dos fusos de casimir, sospechando fuera el autor un sujeto, que no ha sido detenido.

Agresión á un vigilante

El vigilante número 49, que presta sus servicios en el barrio de Peñalver, detuvo al pardo Nicolás García, que amenazó con un cuchillo al dependiente de la casa de préstamos situada en la calle de Campanario esquina á Maloja para que le diera un real, tratando de agredir al vigilante con un cuchillo, defendiéndose éste con su bastón é injuriándole una herida leve en la cabeza.

El citado paró había salido ayer mismo de la Cárcel, de sufrir 3 meses por hurto.

Circulantes

El celador del barrio de Colón detuvo á un individuo blanco y dos morenos que se hallaban circulando.

Gacetilla

TACÓN.—Esta noche se pone por tercera vez en la escena del Gran Teatro el magnífico drama de Mehellá *Mancha que limpia*.
Barrón y la señora Mestres continúan captándose elogios en tan hermosa obra.

ALBISU.—Tenemos entendido que el celebrado tenor señor Aramburo y el aplaudido barítono señor Palou, tan ventajosamente conocidos del público de esta capital, cantarán esta semana en el popular teatro de Albisu.

Esta noticia causará grata satisfacción á los que tienen deseos de oír nuevamente á tan reputados artistas.

Felicitemos á la empresa de Albisu, y deseamos que pronto se efectúe la primera de las funciones en que aquellos artistas han de tomar parte.

SAN LINO.—El magnífico alcohol del Central San Lino, sin rival por todos conceptos, es cada día más aceptado por sus excelentes condiciones.

Los únicos representantes de este artículo en la Habana son los señores Guilló y Comp., establecidos en Oficios 36.

UN BUEN REGALO.—Un rico y ex-céntrico catalán ha escrito una extensa carta al ilustre profesor Lombroso, manifestándole el pesar que tiene de que no forme parte del Parlamento, pues parece ser que no le dejan entrar en el Senado.

Pone 100 000 francos á su disposición, con el fin de que se haga elegir en las próximas elecciones.

En la creencia de pasar por un loco, se hace recomendar por ocho periodistas franceses muy conocidos, y declara que dicha suma está depositada en casa de unos acreditados banqueros de Barcelona.

El sabio frenólogo ha creído que era un ofrecimiento de un loco; pero al mismo tiempo la carta es tan clara y tan precisa, y ha debido ser escrita, según sus teorías, por una persona sana, pero atacada de sugestión impulsiva.

El sabio ha contestado á su admirador, declinando su generoso ofrecimiento, porque no juzga su elección indispensable para el bien de Italia, y además, porque si deseara acudir de nuevo á las elecciones procuraría obtener los sufragios libremente y no comprados, para que expresasen la verdadera voluntad del cuerpo electoral.

EDÉN PUBLILLONES.—Pronto nos ofrecerá Pabillones la famosa colección de cuadros vivos que con tanto éxito se exhibieron la anterior temporada.

Nuevas señoritas figurarán en ellos, y según se nos dice, pronto se irán presentando otras series de copias de buenos pintores.

Bien merece Pabillones que sus esfuerzos en complacer al público se vean recompensados, pues nadie ignora los grandes gastos que ha tenido para darlos á conocer en esta capital.

Hoy, no conforme con las mejoras introducidas instalando la pista y contratando nuevos artistas, ha puesto los precios al alcance de todos.

Son deliciosas las horas que entre el Circo Teatro y jardines se pasan en Tarjca durante la noche.

CHILINDRINAS.

Oalino encuentra á un amigo en la calle:

—¡Qué te pasa, que tienes esa cara tan sombría?

—¡Una cosa horrible! Acabo de ver caer á una señora desde el balcón de un quinto piso.

Oalino, con indiferencia:

—¡Y se ha hecho algo?

—Reprochaban su despilfarro á un joven, cuyo padre había sido muy avaro.

—¡Qué quieren ustedes? Yo no hago más que devolver al público los duros que mi padre había retirado de la circulación.

Comunicado

Sr. D. Ramón Sánchez.

Presente

Muy Sr. mío: Deseando complacer á Ud. y encontrando á la vez muy en justicia sus justas pretensiones, no tengo inconveniente alguno en manifestar y por medio de la presente que Ud. no ha tenido participación alguna en el robo de que hace días fué objeto y que por el contrario es Ud. una persona digna y honrada, incapaz de cometer actos que puedan dañar su notoria y probada honradez.

Al mismo tiempo le autorizo para que pueda Ud. con la presente hacer el uso que más le convenga.

3786 José Bautista Rey.

Novator
SANTERÍA Y CAMISERÍA

J. A. MASEGOSA

3614 Obispo, 81

Una manejadora y un muchachito

se solicitan en Sol 72, entresuelo.

Con tres llaves distintas

Cajas de hierro, para ayuntamientos, cuarteles militares y sociedades, de varios tamaños y precios. Armería de Martorell, Hernández número 15, A. Pego.

La Sociedad

AVISO

Las novedades en

Muselinas

Francesas

é Inglesas

que se han recibido para la presente Estación, se pondrán á la venta el día 8 de abril en

65, OB SPO 85

Profesiones

Dr. Garganta

VIRTUDES 14. DE 11 41

Doctor J. A. Malbert

Médico de la casa general de enajenados.

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales.

Recibe consultas y se dedica al tratamiento de las afecciones de su especialidad, en su gabinete Reina, 38. Establecimiento de rotación del doctor Valdespino.

CONSULTAS de 1 A 3. 34 6

Doctor Gálvez Guillém

Impotencia, pérdidas seminales, esterilidad, venéreo, sífilis.

Consultas de 9 A 10 del día y de 1 A 2 de noche.

106, O'Seilly, 106. 8667

Doctor Louis Montané

DE LAS FACULTADES DE PARÍS Y BARCELONA

Obispo, 66, entresuelos.

Consultas diarias de 1 A 3.—Enfermedades de los ojos, nariz y garganta: los lunas, miércoles y viernes.

A. González López

ABOGADO

Teniente-Rey 38

Ldo. Manuel Díaz Quibus

NOTARIO.

Empedrado, número 11. 5909

Dr. J. M. Izureguizar

MÉDICO HOMEÓPATA.

Curación radical del hidrocèle por un procedimiento sencillo, sin extracción del líquido.

Especialidad en dolores palúdicos.

PRADO, 81. 5507 TELEFONO 328

Dr. Ildefonso Alonso

Y MAZA.

MÉDICO CIRUJANO

Consultas y operaciones, de 11 A 1.

Mercaderes, número 81, entre S. Rafael y Compostela

GABINETE MÉDICO QUIRÚRGICO DE F. JUSTINO PRENDES

MERCED, 48, (BAJO)—SINON

Especialidades.—Enfermedades de la matriz y afecciones secretas.

Consulta de 11 A 1 y de 6 A 7 de la tarde

Ldo Emilio Villagelina

NOTARIO PÚBLICO

SAN IGNACIO, NUM. 24. TELÉFONO: 907.

1873

DR. FRANCISCO CABRERA Y SAAVEDRA

CONSULTAS DE 12 A 2.

Habana, 128.

TELEFONO, NUM. 2188

3619

GINEBRA SUPERIOR
LA BUENA.
Precios fijos: Garrafrones de 16 litros, 2 pesos
Descontos proporcionales á la importancia de las compras.
Se admite la pista con el descuento de plaza.
Los gastos de embarques y fletes serán por cuenta de los compradores.
DUSSAQ & C.º—HABANA
30, OFICIOS, 30 3446

No se desconfie de la CURACIÓN, por antigua que sea el padecimiento, de las enfermedades NERVIOSAS, tenidas por incurables, con las Pastillas Antiepilepticas de OCHOA, cuyos prodigiosos resultados son la admiración de enfermos que padecían
EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS
Depósito principal y agente para la Isla de Cuba, América, Puerto Rico y Méjico, R. Larrañabel, Muralla, 99, Botica de San Julián, Habana.
De venta en las principales farmacias de la Isla.

AHORRO Y SUERTE
EL CREDIT D' EPARGNE

Sociedad establecida en París—Grue Ventadour—con un inmenso capital, tiene por principal objeto facilitar el ahorro á la persona regularmente acomodada. Para ello vende á plazo obligaciones del AYUNTAMIENTO DE PARÍS y del CRÉDITO FORNIA, uno de los primeros establecimientos de crédito del mundo.—Estas obligaciones se amortizan con grandes premios de 1000 hasta 500000 francos, por sorteos mensuales, devengan interés desde el primer plazo, entrando también en suerte para la amortización desde el mismo instante, y se amortizan, á veces con premio, en todos los mercados del mundo civilizado.
Los plazos son de diez pesos el primer año que se pagará al suscribir la obligación, y de cuatro pesos en cada uno de los meses sucesivos, hasta el completo saldo del título, que importará diez pesos oro ó sea 500 francos.
Demás pormenores y detalles, informarán en la calle de Cuba número 69, el agente general J. V. Peraldi. 3143

Exposición de Chicago

La Magnesia Antídota y Antibiliosa **JUAN JOSÉ MARQUEZ** inventada en 1830 y perfeccionada en 1840, siendo su único propietario desde el año de 1888 **D. MIGUEL J. MARQUEZ** antes conocida por el público por **MAGNESIA DE MARQUEZ (PADRE)** por no haber ninguna otra registrada (como ésta) en nombres españoles y extranjeros con este nombre y universalmente conocida por sus propiedades, soaba de recibir un nuevo premio, por sus indispensables méritos en la Exposición de Chicago, como lo acreditan la **MEDALLA DE ORO, DIPLOMA É INSIGNIA** que acaba de recibir y con los que en dicho certamen se han premiado.
A los que dudaban ó propalaban sin dudarlo que en la Exposición de Chicago se la hubiera otorgado **MEDALLA DE ORO** como en las Exposiciones de París, Londres, Viena, Bruselas, Foz, Argel, Ginebra y San Ignacio, etc., etc., y en todas las anteriores la que proveyera del funcionamiento irregular del estómago é intestino. No tiene rival en el mundo. Unir á su mérito el número de las distinciones é inscripciones que ha sido objeto de la 1893 en que fué inventada, sin que haya sido posible remplazarla con ninguna otra á la que se le otorga el premio.
Se vende en todas las boticas de reputación del mundo. Depósito principal:
San Ignacio, 29.—Habana.—Teléfono: 769.—Aparato: 2377
Telegrafo: Márquez.
PIDASE MAGNESIA DE MARQUEZ (PADRE). 3563

D. E. DOMÍNGUEZ
GIMNÁSTICA, DUCHAS, ELECTRICIDAD, MASAJE Y LAVADO DEL ESTÓMAGO
D. E. DOMÍNGUEZ
COMPOSTELA NUM. III Y III, ENTRE SOL Y MURALLA
Por UN PESO 50 CENTAVOS al mes, donde á más de un bien montado gimnasio podrán usar de las duchas corrientes, así como de los baños de aseo, FRIOS Y TEMPLADOS Y DEL DEPARTAMENTO MÉDICO ESPECIALIDAD EN ESTA OASA, donde se aplican toda clase de duchas, ya por la forma como por su temperatura, general, local, semicorriente, renal, escrotal, etc., FRIAS Y ALTERNAS, cuyo departamento tiene suficientes camarines para desahogarse con toda independencia, sin alteración de cuotas.
Y bajo la inmediata dirección facultativa de su dueño en el mismo se aplican corrientes eléctricas y masaje, y se hacen lavados del estómago por una módica cuota.

AVISO IMPORTANTE
Ginebra legítima
«LA CAMPANA»
PRECIOS FIJOS:
Garrafrones de 16 litros..... \$3 50
Cajas dobles de 18 litros..... \$6 00
Cajas sencillas de 9 litros..... \$3 50
Cajas azules de 5 1/2 litros..... \$2 25
Descontos proporcionales á la importancia de las compras.
Se admite la pista con el descuento de plaza.
Los gastos de embarques y fletes serán por cuenta de los compradores. 3446

HOTEL DEL JARDIN
MÉJICO
1ª calle de la Independencia
En este hotel, uno de los mejores de la capital, se da un trato esmerado á sus huéspedes, por lo cual es el más visitado de dicha ciudad.
Los precios son reducidos. A los señores viajeros, especialmente los españoles, se recomienda que se hospeden en el
Hotel del Jardín

